
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Η μύγα δροσόφιλα χρησιμοποιείται από τους επιστήμονες ως πειραματικό 

μοντέλο σε γενετικές μελέτες για πάνω από έναν αιώνα, κυρίως λόγω της 

ποικιλομορφίας που εμφανίζει σε ευδιάκριτα χαρακτηριστικά. Για παράδειγμα, 

το μέγεθος των φτερών μπορεί να είναι μακρύ ή κοντό και το χρώμα σώματος 

μπορεί να είναι καφέ ή μαύρο. Το καφέ χρώμα σώματος καθορίζεται από ένα 

επικρατές αλληλόμορφο σε σχέση με εκείνο που καθορίζει το μαύρο χρώμα.  

α. Να αναφέρετε δύο ακόμα πλεονεκτήματα που κρίνετε ότι έχει η μύγα 

δροσόφιλα, έτσι ώστε να θεωρείται ιδανικό πειραματικό μοντέλο για γενετικές 

μελέτες (μονάδες 2).  

β. Να προτείνετε μια διασταύρωση με την οποία θα μπορούσατε να διαπιστώσετε 

αν το γονίδιο που ελέγχει το χρώμα του σώματος στη μύγα δροσόφιλα είναι 

αυτοσωμικό ή φυλοσύνδετο. Θεωρείστε ότι έχετε στη διάθεσή σας μόνο αμιγή 

στελέχη και το φύλο στη μύγα αυτή καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο (μονάδες 

6). 

γ. Με δεδομένο ότι στον άνθρωπο δεν μπορούν να γίνουν επιλεκτικές 

διασταυρώσεις προκειμένου να διερευνηθεί ο τρόπος κληρονόμησης ενός γονιδίου, 

να αναφέρετε έναν τρόπο με τον οποίο θα μπορούσατε εναλλακτικά να 

διαπιστώσετε στον άνθρωπο εάν ένα γονίδιο είναι αυτοσωμικό ή φυλοσύνδετο 

(μονάδες 4).  

Μονάδες 12 

4.2 Το 1999, σε ηλικία 11 χρονών, ο Αργεντινός διεθνής ποδοσφαιριστής Λιονέλ 

Μέσι είχε ύψος μόλις 1,45 cm. Όπως είχε δηλώσει σε μια συνέντευξή του ήταν 

πάντα ο κοντύτερος και με διαφορά. Είχε το ύψος 8χρονου ή 9χρονου και αυτό 

ήταν εμφανές και στο γήπεδο και στην καθημερινότητά του. Εκείνη την περίοδο 

διαγνώστηκε με ανεπάρκεια της αυξητικής ορμόνης, μιας ορμόνης που παράγεται 

από την υπόφυση του εγκεφάλου και συμβάλλει στη φυσιολογική ανάπτυξη του 

ατόμου. Η μόνη λύση ήταν η θεραπεία (για πάνω από τρία χρόνια) με ενέσεις 

ανθρώπινης αυξητικής ορμόνης, που είχε παραχθεί με τεχνικές Γενετικής 

Μηχανικής.  

α. Να γράψετε τα βήματα που ακολουθούν οι επιστήμονες για να παράξουν την 

ανθρώπινη αυξητική ορμόνη μέσω διαγονιδιακών ζώων (μονάδες 6). 



β. Η ανίχνευση των χαμηλών επιπέδων της αυξητικής ορμόνης στο αίμα ενός 

ασθενούς πραγματοποιείται με τη βοήθεια μονοκλωνικών αντισωμάτων, που έχουν 

παραχθεί μέσω υβριδωμάτων. Να αναλύσετε τα βήματα με τα οποία παράγονται τα 

αντισώματα αυτά (μονάδες 7).  
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